

这是一部出人意料的 电影,不仅仅由于题材的挑 战性、话题的尖锐度。

作为中国第五代导演中的 领军者,自《红高粱》一鸣惊人 以来,张艺谋在中国电影史上 留下了极为斑斓深刻的印记。 在将文学语言转化成影像叙事 方面,北电摄影系出身的"老谋 子"也许是中国影坛最好的"翻 译者"之一,但自《英雄》的工业 化路线获得全球范围的商业反 馈以后,乃至他"印象系列"实 景演出、奥运会开幕式等重大 公众文化事件中的高光表现, 以色彩为核心动力的影像叙事 俨然成为了张氏美学中无往不 利的法宝。很长时间以来,作 为一个影像主义者的标签就深 深烙印在张艺谋的创作美学体 系之中,也成为大众审美的一 种定式了。

在这部《坚如磐石》之中, 我们惊奇地发现,色彩不再是 叙事的核心动力,而是克制地 退回到环境和气氛渲染的配角 地位,暗色基调下绚丽的都市 化彩色霓虹反衬着沉闷的故事 背景,带来另外一种极强的心 理冲击感,极具现代感的运镜 方式替代了张氏极为擅长的传统古典主义构图,整部电影的 影像风格都市、现代、冷峻、粗 粝,以现实为基本元素的影像 却构筑了极致浓烈的视觉奇 如

纵观张艺谋导演多年的艺术生涯,电影《坚如磐石》是他并不多见的现实题材的作品,是暌违多年的一次回归。张艺谋首次挑战当代都市犯罪题材,结合罪案、人性等元素,聚焦人性挣扎与公平正义,在创作源头对官商勾结、权钱交易、黑恶势力与保护伞狼狈为奸等话题进行了大胆深入的探索。

从整个影片的总体剧情构成而言,《坚如磐石》是一个相对古典主义的莎士比亚式的悲剧,甚至还有古希腊悲剧的一些经典母题,如"弑父"困境的展现。在影片中,虽然每个人所处的位置不同,但因为复杂的社会生活和人情勾连,都不可避免地走向看得见的悲剧结局。而这一切的基础,是张艺谋对于传统叙事美学的回归。

即使经历了坎坷波折,张艺谋还是通过自己的艺术功力,呈现了一个节奏合理、悬念不断、有戏剧张力的相对完整的故事。从一桩爆炸案件切入,抽丝剥茧地展开人和事,通过正邪的斗争,案子侦破,连带解决了反腐扫黑的问题。

影片精确地将故事始终集中在一个 警察的破案历程上,有效地将一种复杂的 社会生活和大众共情要素,归纳到一个商

统话本小说和志怪传奇浸润 数百年的中国大众审美之 中,一部面向大众的文艺作品, 讲一个引人入胜的好故事,其 实一直是接受美学的原点。当 许多年轻的追赶者沉醉干以概 念阐述概念,以风格彰显风格 时,张艺谋却悄悄地"返璞归 一回归叙事本身,回归 故事逻辑和戏剧性。这种同 归,并不是面对市场压力的被 动退缩与主观创造力的倒退, 而是一个对电影艺术创作有着 丰富经验,又对时代变迁有着 极度敏锐感知的艺术家对受众 市场更为敏锐的体察和观照, 先"获客",再"留客",继而"赢 客",这种回归的思维和路径, 其实很互联网,很当代。

以商业类型片的样貌呈现 故事,张艺谋算得上是国内尝 试最早,获得成功也漕遇滑铁 卢经验最丰富的导演了,从《英 雄》的商业化奇迹、《满城尽带 黄金甲》的商业成功、口碑崩 坏.到《长城》的商业口碑双失, 其间还有《三枪拍案传奇》这样 令人大跌眼镜的小品。从《坚 如磐石》之中,我们看到张艺谋 对于类型片的思考讲入了一个 新的层面,在以讲好故事为突 破进行新一轮艺术回归时,如 何以类型片的样貌呈现好一 故事,张艺谋的审美架构也经 历并逐步完成了一次系统的 "升维",这种"升维"主要体现 在四个方面,一是故事的讲述 具备完整性,有某种叙事上的 价值,观众能获得心理享受;二 是剧本通过故事的讲述能够触 及一些更为深刻的命题和某种 时代情境下人性的展示:三是 故事本身有力量,会给观众的 情感带来有力的冲击;四是人 物设计要素丰富,且具有生活 的直实性。

对于一个现实主义题材,最怕的就是概念化。人物足够丰富,拍摄出的电影作品才能获得更大公约数的社会共情。在影片《坚如磐石》观影过程中,虽然偶尔会跳出情境,考量整体故事脉络的合理性,但大部分的时间里,是被张国立、于和伟、陈冲、雷佳音等演员生动的表演所牵引着,不由自主地

图表展所牵引看,不由自主地 紧张、惊恐、愤慨、同情的,人物之间的戏 剧动作是充满张力而且能够找到人性动 力的。以故事情节推动人物塑造,以人物 塑造升华故事主旨,这样的美学追求,让 人很自然地想到第四代导演的代表人物 谢晋,在回归与升维的螺旋式上升过程 中,第五代导演和第四代导演的翘楚,奇 妙地重逢,而且产生了共振,真是一件令 人感慨,又颇感欣慰的事。

她在星空中闪耀

一评黄允的海派电视剧

◆ 俞亮鑫

上海市文联近日举行"人生况味尽如剧——黄允纪念座谈会"。黄允丈夫名叫何允,是上海广电事业的开拓者,为表彰他的杰出贡献,国际天文学联合会7年前将一颗小行星命名为"何允星"。 其实,在中国电视剧璀璨的星空中,黄允也何尝不是一颗十分耀眼的星星呢!

他们夫妻俩都是中国第一代电视人。1958年秋,黄允在北京见证了电视在中国的诞生,也积极参与了上海电视台的筹建。作为开拓者,她的巨大贡献还是在电视剧的创作。1979年,她在《共产党员》杂志上读到一篇文章《为真理而斗争》,被张志新烈士的事迹感动得泪流满面,记者出身的她自告奋勇,奔赴辽宁深入采访。回沪后,她激情喷涌,仅花3天,就含泪一口气写出了《永不凋谢的红花》,并赶上了7月1日播出。这部电视剧如一声惊雷,轰动一时。黄允写张志新为真理而宁死不屈,也写她是女人、妻子和母亲多侧面,写出了她的美丽、柔情和爱心。更可贵的是,黄允站在思想解放的前列,对经历的磨难有着深刻思考。它对人们产生了心灵震撼,赢得了广泛赞誉。

应该指出,1977年中国电视剧生产数量是零。这之前整整十年, 荧屏更是一片荒芜。党的十一届三中全会给中国带来了万物复苏的勃勃



生机。1979年,中国播出了10余部电视剧,《永 不凋谢的红花》名列其中。但它无疑最火,引发 强烈反响,足以载入中国电视剧的史册。

中国的连续剧是从1981年的《敌营十八年》才 开始有的。黄允勇于开拓,敢于实践,《故土》《秋海 棠》等都是这个时期创作的。她成了第一批敢吃螃 蟹的人,在电视剧初创时期书写了辉煌一页。

余秋雨对黄允说:"你和电视剧有缘。"黄宗 江说:"电视剧有黄允为幸。"我想说,上海电视剧 更以黄允为荣,它构成了中国电视剧在上世纪八 九十年代的高峰,收获了诸多飞天奖、金鹰奖。 她的《上海一家人》《若男和她的儿女们》《结婚一 年间》《离婚前后》《家事》《她在人流中》等,无不 传递出浓浓的海派风格。如果没有黄允,那个时 期的海派电视剧将会暗淡许多。

但黄允并不是土生土长的上海人。她从小在南通长大,来上海已有20多岁,动笔写剧已是年近五十,但她创造了奇迹。她笔下的上海人有血有肉,栩栩如生,形成了一个丰富多彩、蔚为壮观的艺术形象长廊。

这得益于黄允对上海百姓的关注,对深人生活的敬畏。创作《上海一家人》,她不仅探寻女企业家在十里洋场的艰难创业,还深入闸北、南市等地石库门、棚户区一年多,走街串巷,与百姓一起拣菜皮、洗衣服、做家务。黄允说:"我敬畏自己所写的生活,不敢有半点马虎。"它以一个普通家庭的生活变迁,折射出大上海的沧桑巨变。

黄允个子娇小,为人谦和,看似柔弱,但实际上,她是一个坚守原则、外柔内刚、不愿屈服的人。这种性格,很像她自己作品中的张志新和若男,可谓是文如其人。

黄允对自己笔下的主人公充满了深情,她拒绝说教,她心中的真善美及积极向上的价值取向,都是通过张志新、若男等一个个艺术形象自然而然地感染大众。其作品情节不是人为编造,也不是技巧摆弄,而是人物性格的自然发展、内心情感的自然流淌、人物关系的自然演变。黄允的这些海派经典电视剧,在中国电视剧的荣誉榜上熠熠闪光。其成功经验,对今天仍有不小的借鉴意以

黄允去天国与丈夫何允团圆了,她留下的作品仍在艺术的星空中闪耀着光芒。

"想看"第一名的《前任4》 为何后继乏力? • ****



《前任4:英年 早婚》在国庆档凭 借前三部十年来 积累的人气,尤其 第三部以近20亿

元的成绩触碰到了国产爱情喜剧电影的票房天花板,档期各购票平台"想看"人次始终领跑。

9月28日,《前任4》也是国庆档热门影片中最先发力起跑的,也顺利在当天凭借最高的排片占比、上座率、场均人次以较大优势拿下日票房冠军。令人遗憾的是,《前任4》后两日的上座率几乎是票房前五位中最低的,日票房冠军的宝座只坐了一天也便转交给了《坚如磐石》。为何强势起跑,却很快后继乏力?

"前任"这个成熟IP的前三部的豆瓣评分分别为6.1分、5.2分、5.5分,总体来说韩庚和郑恺带来的爱情故事,始终接地气、搞笑,能触发年轻都市男女的情感痛点,但它从来也不"高级"。这一次,导演田羽生依旧延续了此前的创作习惯,从五年的生活中感受、观察、积累素材和灵感,"感情的故事不是靠'讲'的,我坚信只有真的从生活中来的感受才有可能和观众产生一触即发的共鸣"。这一次,韩庚饰演的孟云和郑恺饰演的余飞,步入了各自人生的下一阶段,迎来了全新的情感难题:孟云深陷"分手

后遗症"想爱又不敢爱,开始尝试相亲,寻找属于自己的答案;另一边,余飞则开启了"结婚冷静期",和另一半预演婚姻生活。应该说,《前任4》与它的前作一样,认真讲了一些故事、一些困惑和一些思考,有一些金句,也用了一些金曲。

只可惜,这一次观众似乎没有如期待的那么 大范围地与主创共鸣。没有共鸣,或许是因为孟 云和余飞处理感情问题的心智,并没有如他们的 年龄一样增长。他们看起来成熟了,但其实并没 有与这个IP的观众一起长大成人。

如果说电影中这对试婚情侣的矛盾和争吵取材于现实,那么导演帮助他们解决问题的方法实在太过超现实,一首歌无法挽救一段错的关系。再说孟云,且不说一个享受孤独的男人进人以结婚为共同目标的相亲市场是否道德,这样一个爱自由的人在各摆条件的无聊的相亲场上却因着胜负欲,屡败屡战,实在是不大合乎逻辑的。

或许,导演还会拍第五部、第六部、第七部, 反正小投资大收益。但希望下一次的"前任",也

奢望其他国产爱情电影不要只有网络上热门的段子和金句,以及那些听起来动人的告白和金曲,观众要的不是一个强行的圆满结局,而是跟随时代成长的人物。



"新民艺评"

上海文艺评论专项基金特约刊登